

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Viscacia, mes .....	2 pesetas	
Fuera .....	Trimestre .....	6 »
	Semestre .....	12 »
	EXTRANJERO, AÑO .....	48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

## DE ESTADISTICA

## Los últimos censos de población en el mundo

Siempre han constituido motivo de preocupación para todos los gobiernos del mundo los censos de población, que, desde tiempos muy alejados, vienen haciendo aquéllos. Entre otros son celeberrimos los efectuados por los chinos durante el reinado del emperador Yao, por los años 2238 y siguientes, antes de la era cristiana; los de la India, los de Persia, los del pueblo hebreo; los de Egipto y los griegos, entre otros más históricos. La antigua Roma, que fué modelo de administración, también se preocupó de la población y para los cristianos es muy famoso el censo llevado a cabo cuando nació Nuestro Señor Jesucristo, que mandó ejecutar el emperador Augusto, censo que aparece mencionado en la Biblia.

Prescindiendo de otros censos posteriores, que también tienen importancia, los actuales constituirían motivo de preocupación, porque en ellos habían de reflejarse los grandes cambios sufridos a consecuencia de la guerra mundial, destacándose, entre ellos, el de Rusia. Para nosotros tiene un mayor actualidad el último censo de la población de España, que empieza a conocerse. Véanse unos y otros, siguiendo orden alfabético de los Estados.

**Albania.**—Según el censo de Marzo de 1918, la población del Estado albanés excede de medio millón de habitantes, como ciudades albanesas se destacan más populosas Scutari, Tirana (que ahora es la capital de Albania), Elbosa, Berat, Durazzo, Krongja, Argirocastro y Valona.

**Andorra.**—Población, 235 habitantes.

**Argentina.**—El censo de la República es del año 1914 y dió algo menos de ocho millones de almas. La evaluación de fin del año 1920 arrojó más de ocho millones. La población de la ciudad de Buenos Aires excede de millón y medio de personas siguiendo después, en orden de creciente, Rosario, Córdoba, La Plata, Avellaneda, Tucuman, Bahía Blanca, Santa Fe, Mendoza, Paraná, Salto y otras ciudades argentinas. En la República hay gran exceso de varones sobre las hembras fenómeno demográfico explicable en América por los movimientos migratorios y de colonización en Ultramar.

**Alemania.**—El censo de la población en 8 de Octubre de 1919 da en cifras redondas, unos 60 millones de habitantes, con preponderancia del sexo femenino, que es la característica general de las naciones que han combatido últimamente. Esa preponderancia femenina viene a cifrarse, en Alemania en cerca de dos millones de hembras. Prusia, como siempre, tiene la mayor masa de población y cuenta más de 36 millones de almas; Baviera tiene más de siete millones; la antigua Sajonia real, más de cuatro millones y medio; en Wurtemberg pasa de dos millones y medio y en Baden de dos millones de habitantes. Siguen en orden de creciente los restantes Estados del llamado Imperio, que ahora son 18, en número.

Respecto a las grandes ciudades alemanas, se destaca Berlín, con no lejos de tres millones de almas y Hamburgo con un millón. Munich, Leipzig, Dresde, Colonia, Breslau, Francfort del Main, Düsseldorf y Nuremberg son las más importantes urbes germanas después de Berlín y de Hamburgo. Deidad; 127 almas

por kilómetro, o sea unas tres veces más que la de España.

**Armenia.**—Este nuevo Estado del Cáucaso dió en 1914 unos seis millones de almas. Erivan, capital, Kars, Erzerum y Alexandropol son las urbes armenias más pobladas.

**Austria.**—Incluido el territorio oriental, llamado Burgenland, la población austriaca viene a ser de unos seis millones y medio de almas. La capital Viena reune cerca de dos millones de habitantes, Graz, Linz, Salzburgo y Salzburgo son las urbes principales.

**Azerbaiján.**—Cuenta esta nueva República también caucásica, en cuyo territorio y cercanos al mar Caspio se hallan los innumerables y celeberrimos pozos del petróleo, con más de cuatro millones y medio de pobladores, destacándose por su población Bakú, que es la capital, Elisabepol y Karabagh.

**Bélgica.**—La evaluación del año 1920 da más de siete millones y medio de almas. Bruselas, Amberes, Gante, Lieja son las ciudades belgas más populosas. Es interesante saber que la colonia belga del Congo tiene más del doble de población que la metrópoli.

**Bolivia.**—La última evaluación conocida, da cerca de tres millones de personas. La Paz, Cochabamba, Potosí, Sucre y Tarija son las principales poblaciones bolivianas.

**Brasil.**—El último censo dió 30 millones y medio de habitantes, de los cuales más de un millón pertenecen a la capital, a Río Janeiro, San Pablo, Baita, Pernambuco, Belem y Porto Alegre son las urbes más populosas brasileñas.

**Bulgaria.**—Cerca de cinco millones de pobladores, con predominio de los varones. Además de Sofía, que es la capital de Estado, tienen importancia Plovdiv, Varna y Rustchuk.

**Colombia.**—El censo último asigna más de seis millones de almas, destacándose Bogotá, que es la capital, Medellín, Barranquilla, Cartagena de Indias, Cali y otras ciudades colombianas. En la República hay más hembras que varones.

**Costa Rica.**—Medio millón de pobladores, sobresaliendo por su población San José, que es la capital del Estado y Cartago.

**Cuba.**—Ha dado el censo del año 1919 cerca de tres millones de habitantes. La Habana, Camagüey, Santiago, Cienfuegos, Guantánamo, Pinar del Río, Santa Clara, Matanzas, Santi Espiritus, Manzanillo y Cárdenas son las más importantes ciudades cubanas.

Seguiremos viendo los demás Estados, en los cuales también hay importantes y populosas colonias españolas, que brillan igualmente por su cultura, patriotismo y riqueza.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

## En el Gobierno civil

## HA REGRESADO EL SEÑOR CABRERA

Después de pasar una temporada en sus posesiones de Andalucía, ha regresado a nuestra ciudad el digno gobernador civil don Francisco Cabrera.

Instantáneamente de llegar se posesionó del despacho de nuestro primer cenitro, casando en él don Enrique Castillejos que con tanto acierto lo desempeñó interinamente durante la ausencia del señor Cabrera.

## DESDE EL ALFÉIZAR

## NUNCIOS DE OTOÑO

Aún había en los miembros la peregrina laxitud del calor agostino, asfixiante, abrumador; que asuraba los campos, afligía los ánimos e incendiaba la sangre; cuando, sin transición, bruscamente, inopinadamente, ha saltado el tiempo, trayéndonos a los dominios mismos de un otoño avanzado.

Fueron unas tormentas, las únicas del estío, que llegaron con solemne aparato, atronaron el oído, con el fragor horribundo; rasgaron el henchido vientre de la nube, con la nerviosa rúbrica del rayo; y dejaron abiertas las cataratas inextintas del cielo...

Hincháronse los cauces de los ríos y el impetu del agua, turbia y fría, arrasó la sonrisa esmeralda de las huertas; llevóse el polvo viejo de los caminos; hundió la fábrica de algún puente atrevido; y limpió las ardorosas neblinas del ambiente.

Quedó claro y bruñido el cristal de los amplios horizontes; diáfano el cielo añil; y esplendorosa la lámpara del día.

El viento, frío y sutil, hizo girar la cortina de nubes; jugó con los retazos, destrenzándolos en alocada calagata, y descendiendo luego, sacudió bruscamente las ramas de los árboles, haciendo caer los sazonados frutos, a morir en el fango de los ardenes y bancales.

Agosto se disfrazó de Octubre y los ojos buscaban esa flor, bella y triste, que llaman crisantemo.

Nosotros evocamos el tiempo, ya ido, de nuestra adolescencia.

Sentimos que las calles y las cosas todas de la ciudad nos hablan con ese tono grave y un poco melancólico, de los viejos recuerdos.

Pensamos en la devota fecha del 12 de Septiembre—día clásico de otoño—cuando reptan las gentes por las callejas pinas que afluyen a la plaza de la Catedral...

Recórtase la línea definida de su dentado remate y la limpia esbeltez de la torre, en el óvalo encendido de la tarde...

La novena de Nuestra Señora de las Mercedes... ¡Iglesia blanca y limpia del Hospital! ¡Acucia temerosa del examen septembrino! ¡Claustros del Instituto con su jardín cuidado y mítico, donde hacen la centinela de un mudo surtidor, unos cedros hermosos y nostálgicos!...

En esta tarde fría hemos sentido latir en las entrañas el viejo amor a Huesca, del que sabemos contagiar a todo el que nos ama.

¡Tarde de otoño en la ciudad levítica, cuando Véspero cabrillea!.

AMAYUR.

## SE VENDE

en Fonz extenso patrimonio, compuesto de inmensa huerta, olivos y vides. Para más detalles dirigirse en dicha villa a don Cesáreo Baldellou Badá.

## RELATA REFERO

## ¿Vive el general Silvestre?

Del diario de Salamanca «La Gaceta Regional» reproducimos una información referente a la supuesta vida del general Silvestre, por considerarla interesante, salvando lo que pueda tener de verdad:

Versión de cómo Silvestre se salvó de la muerte : : :

Allí vive Silvestre. Parece un sueño y es realidad; es increíble, y es cierto. El comandante general de Melilla era un viejo amigo de muchos notables moros. Innumerables indígenas recibían favores, estuvieron en trato directo con el general de los grandes bigotes. Esas amistades salvaron al caudillo.

Sabido es que los argelinos forman en Marruecos una colonia numerosa y pujante, que se extiende desde la plaza de Melilla a los campos del interior.

Con algunos miembros de esa colonia, Silvestre estableció trato íntimo, y muy fraternalmente con el que es ahora su guardador.

¿Qué fin de Silvestre a partir del momento en que, desalentado y ciego de ira alzaba sus puños contra la ola morisca que avanzaba?

Nadie sabe más, nadie le volvió a ver. Las columnas dispersas huían aterradas sin volver la cara, camino de la muerte. La tragedia, con su manto negro y espeso, ha cubierto para siempre la luz de los momentos postreros.

De los que quedaron con Silvestre no volvió ninguno, no se ha vuelto a saber de nadie.

Sin embargo, no murió Silvestre. Cuando, desesperado y loco en la tempestad de su carácter impulsivo y violento, se llevaba a su cabeza la pistola, aquel argelino amigo le arrastró fuera de allí a uno de los cobertizos del campamento y rápidamente le disfrazó, no sin rasurarle el bigote.

Un rápido decaimiento, una inexplicable cobardía, una disculpable imprecisión, un temor sin límite, serían quizá los sentimientos que doblegaron, a la protección inesperada y eficaz la voluntad salvaje y el honor immaculado del bravo militar.

Y cuando a través de la tragedia, sorteando a los muertos españoles, respirando el aire doloroso de la derrota,

Silvestre, de moro, saltaba las alambradas destruidas de Annual, Kadur Amar, el jefe bení-said, el fraternal amigo de Silvestre, protegía la huida del triste cautivo.

Kadur Amar, que posee esta clave, enigmático y silencioso, aun guarda su secreto.

## Pruebas de su existencia

La supuesta muerte de Silvestre estuvo siempre rodeada del mayor de los misterios.

Un cúmulo de suposiciones, un edificio de hipótesis, una cadena de discutibles testimonios, han llevado a nuestro ánimo la convicción de que Silvestre vive.

Es bastante, en conciencia, afirmar que un hombre ha muerto porque hace un año que no se sabe de él?

¿Quién puede afirmar la muerte de Silvestre?

Nadie ha visto su cadáver, nadie le ha visto morir, nadie le ha encontrado. Y aunque sus prendas personales rueden aún por los campos enemigos, ¿es prueba concluyente de su muerte?

No, Silvestre no ha muerto.

Sobre esas presunciones, pueden argüirse otras mayores morales pruebas, y aun concluyentes demostraciones materiales de su existencia.

No vamos a descubrir nada nuevo, sólo intentamos dirigir los recuerdos del lector, para sacar de ellos la consecuencia que nos conviene.

En primer término, aquella lava de injusticias, de acusaciones, de improperios lanzados desde todas las bocas, aun por las que más debían defenderle y ampararle y que cayeron sobre su memoria, sobre la suposición de un cadáver, víctima de su imprevisión, ha cesado como por encanto.

## A nuestros asociados

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

## Aviso importante

Y no sólo ha cesado, sino que no se ha vuelto a reproducir y aun ha habido alabanzas justas a sus merecimientos, oficialmente hechos y expresados mediatamente por camaradas de análoga y superior categoría en el mismo recinto del Parlamento.

El cambio informativo de determinados propendistas de la opinión, a raíz de pomposos anuncios y prometedoros viejos oficiales de miembros del Gobierno; las insinuaciones desviadas tan pronto como nacieron; el silencio radical existente sin afirmación rotunda y terminante de «baja causada» que aun se conceptúa de insustancial e incierta desaparición, cuando militares en su mismo caso ya se les ha considerado fallecidos, los incertidumbre existente, no sólo en el pueblo, sino en caracterizadas esferas y centros; las excusadas razones que sin pedir las suelen dar determinados organismos, hacen pensar en la aparición de la sombra de Silvestre, que vive, que se puede defender, que quizás pueda acusar y que pueda pedir cuentas a quienes ligeramente, y creyéndole fuera del mundo de los vivos, se aprovecharon de esa impostura, para cómodamente explicar hechos de confusa aparición.

Además, materialmente hablando, quizá sus deudos íntimos saben positivamente que no ha muerto, saben que vive y saben cómo está.

Sólo así se concibe que aquella su familia, agobiada por el dolor de la supuesta pérdida, arrojará a los pocos días los lutos y desecha las tristezas, para dar entrada a la alegría y al regocijo, y

que por doquier afirmaran su hijo y su ayudante que sabían que su padre vivía.

Las cartas que recibe la familia de Silvestre reflejan una honda tristeza por su situación forzosa e ineludible.

Silvestre vive y da pruebas evidentes de su existencia.

Por ahí anda quien muy de cerca interviene en eso, quien ha podido convencerse a la vista de fehacientes pruebas materiales, que es imposible trasladar a un periódico.

## ¿A qué espera a salir?

Respecto a la fecha en que el general pueda abandonar la «djema» argelina, no puede predecirse.

Está sujeto a una condición resolutive.

Quizá confirmación oficial de su vida se tenga, y Silvestre vuelva a su Patria, tan pronto como sean planteados y se solucionen definitivamente acontecimientos sensacionales de gran trascendencia disciplinaria.

Sobre que esto es materia harto delicada, hacemos punto.

## ¿Quiénes saben su existencia?

No es sólo la familia; alguien más sabe la vida del caudillo, y este «alguien» habrá podido traslucirse en el curso de la información.

El Gobierno sabe positivamente el suceso y es él quien adopta ciertas medidas e impone determinados sacrificios.

Otra persona lo sabe, y es ésta un religioso, cuyo nombre es una evocación en las tristes páginas de la derrota y que tan importante papel sigue jugando en los acontecimientos marroquíes.

PEDRO M. SERRANO PIEDECASAS.

## DEL MOMENTO

## MIRANDO AL CIELO

Queremos dirigirnos a los amantes de Dios y de los humildes.

Son muchas las personas que, con motivo del verano en el campo, por sus ocupaciones agrícolas, pueden disfrutar de ese dulce reposo del cuerpo y del espíritu, que proporcionan las primeras horas de las noches estivales; reposo que se espiritualiza, hasta hacer olvidar la materia, cuando, echada la cabeza hacia atrás, se mira al cielo.

¿Quién hay tan apegado a la materia que no haya dejado correr su vista por la refralgante exuberancia de la bóveda celeste?

¿Quién no ha dejado después correr su imaginación por los espacios incommensurables de las maravillas inaccesibles, de las que la vista alcanza, no son sino insignificante muestras?

¿Quién no dejó considerar a su espíritu que lo inexplorado aun del mundo material visible nos hace tocar lo infinito del mundo inmaterial invisible?

¿Quién no siente en la soledad de una noche serena y estrellada, en el fondo de su conciencia, la grandiosa majestad de Dios?

Pobre gusano de la tierra ha de ser el que no llegue a colocarse en tal estado.

Y al que cerca de sí tiene a los suyos o a su alcance a los sencillos habitantes de la aldea, ¡qué ocasión más oportuna para hacerles elevar su alma a Dios!

He observado que la explicación de las maravillas celestes es uno de los mejores medios de educación cristiana del pueblo.

Afablemente se le explica lo que es el sol que le quema, la luna que le mira y las estrellas que le seducen; todo lo va aprendiendo y admitiendo con la autoridad de la ciencia y la fuerza de la lógica.

Después, captados su respeto y confianza, se le va hablando del mundo, inaccesible a nuestra vista, pero no a la

de la ciencia, con sus aparatos y sus cálculos.

Del astro «Canopus», millón y medio de veces más grande que el sol y cuarenta y nueve mil setecientos veces más luminoso, distante 4.629 billones de kilómetros, tarda en llegar a nosotros 4.629 años, centro tal vez alrededor del cual giramos nosotros y uno de tantos entre infinitos otros centros.

De las velocidades, calor, luz y dirección de los demás astros y en entrelazamiento entre sí y con los cometas, cuyas órbitas recorridas con vertiginosa velocidad, se pierden en la inmensidad del espacio, hasta tardar algunos millones y trillones de años y de siglos en dar la vuelta.

De la cantidad innumerable de estrellas que los astrónomos ven, nosotros no percibimos sino en cantidad insignificante.

Del «persec», medida establecida por los astrónomos para poder señalar las distancias de los astros, y el cual equivale a 3,26 años de luz, representando cada uno de estos «persec» la medida lineal de 300 billones de kilómetros y de los 134.000 «persec» de distancia a que se halla la estrella más lejana de las descubiertas hasta el día de hoy por los aparatos de la ciencia.

De que más allá, más allá, donde no alcanzan aún los aparatos, ni los números, ha de haber más y más maravillas desconocidas, que se irán descubriendo por la ciencia del hombre y algunas tal vez no se descubrirán jamás...

Y luego, cuando confundido y anonadado se da cuenta de la inmensa grandeza del mundo celeste y de la complejidad del organismo que le mostramos, hagámonos ver, con la vulgar comparación de la marcha del reloj, la existencia del celeste relojero.

Y el humilde, en cuyo corazón puso Dios intuiciones y luces que no puso en el de los soberbios, llega enseguida a una idea y respeto del Creador, que completan las demás enseñanzas.

Es este un bien muy grande que pueden hacer a sus semejantes los buenos católicos, que en las suaves noches estivales quieran rendir un modesto tributo de reconocimiento al Señor, que a todos nos puso bajo tan estúpido doctel para que reconozcamos su misericordia y su grandeza.

ANTONIO MONEDERO.

# ¡Labradores de Aragón

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las aseguráis.

Vuestros graneros serán incombustibles, si los aseguráis.  
Vuestros olivares no conocerán mal año, si los aseguráis.  
Vuestra hacienda no quebrará si la aseguráis.

NO PERD IS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE

ONCE AÑOS DE EXITO CONSTANTE  
ES LA MEJOR GARANTIA QUE PODEIS SOÑAR

SEGUROS AGRICOLAS

:: La Agrícola Española ::

SUBDIRECCION DE HUESCA

SAN LORENZO, NUM. 15

## CAFE UNIVERSAL

## HUESCA José Galindo

Gran fábrica de hielo al por mayor y menor.  
Se sirve para Huesca y fuera de la población.

Listin de precios de algunos de los artículos del

### Comercio de M. Arruego

(Antiguo de los Cachos)

Azúcar blanco.....	1,80 Kg.
Id. morena de caña.....	1,70 id.
Id. cortadillo.....	2,25 id.
Aubias asturianas.....	0,70 id.
Id. Leonesa finísima.....	1,10 id.
Arroz partido para aves.....	0,50 id.
Id. Amonquili bueno.....	0,70 id.
Id. id. superior.....	1,00 id.
Id. Bomba garantizado.....	1,20 id.
Avellanas tostadas.....	3,00 id.
Aimendras id. con sal.....	5,00 id.
Aceitunas manzanilla fina (granel).....	1,75 id.
Id. id. id. L. de 1 kg.....	2,65 una
Id. id. id. L. de 2 kg.....	4,75 id.
Almidón.....	2,25 id.
Id. brillante en pastillas.....	0,10 una
Acite refinado «La Exclusiva» L. de 2 1/2 kg.....	7,50 L.
Id. id. «El Alcázar» L. de 2 1/2 id.....	6,75 id.
Id. id. «La Exclusiva» L. de 5 id.....	14,00 id.
Id. id. «El Alcázar» L. de 5 id.....	13,00 id.
Azulete en bolsitas.....	0,10 una
Bujías varios tamaños clase corriente.....	2,10 kg.
Id. id. id. superior.....	3,50 id.
Id. para faroles de coche id.....	3,50 id.
Café torrefacto (o tostado con azúcar) clase corriente.....	6,50 id.
Id. id. id. id. clase superior.....	8,00 id.
Id. tueste natural (o sin azúcar) id. id.....	8,00 id.
Conservas anchos en manteca.....	1,10 L.
Id. id. en aceite.....	1,05 L.
Garbanzos nuevos desde 0,90 kg. a.....	1,90 kg.
Harina Lacteada «Nestlé».....	2,30 L.
Jabón Lagarto.....	1,50 kg.
Id. Cantabria.....	1,40 id.
Id. Pinta castaña y azul.....	1,30 id.
Id. Sirena blanco.....	1,50 id.
Id. id. amarillo.....	1,40 id.
Id. El León blanco.....	1,50 id.
Id. de Reus id. superior.....	1,40 id.
Id. de id. id. bueno.....	1,20 id.
Id. de id. verde id.....	0,90 id.
Leche condensada «La Lechera».....	1,50 L.
Maicena paquetede.....	0,75 uno
Nesfarina (alimento para niños).....	3,35 L.
Glaxo id. id. id.....	5,00 id.
Phosfatina id. id. id.....	3,40 id.
Pchosco.....	3,10 id.
Purés para sopa varias clases paquete de 200 gramos a.....	0,40 uno
Id. id. id. id. id. id. de 100 id. a.....	0,20 id.
Sidral (el mejor refresco) en L. de 1/4, 1/2 y 1, kg.....	6,00 kg.
Jarabe (fresco) botella 3,4 L.....	3,00 una
Tapioca a granel.....	3,00 kg.
Id. en paquetes de 250 gramos.....	0,90 uno
Id. en id. de 125 id.....	0,45 id.
Chocolates la «Campana de Huesca» de.....	1,00 libra
Id. la id. de id. de.....	1,10 id.
Id. la id. de id. de.....	1,25 id.
Id. la id. de id. de.....	1,50 id.
Id. la id. de id. de.....	1,35 id.
Id. la id. de id. con leche.....	2,25 id.

Gran surtido en conservas de pescades, licores etc. etc.

NOTA Todos los fines de mes, listin de precios en cuarta plana.

### Pensiones

por las familias de los militares muertos o desaparecidos en la guerra. Formación de expedientes.  
PATRICIO ABBAD, Ramiro el Morje, 50, HUESCA.

### AGRICULTORES

Prensas para uva de fácil transporte de una bodega a otra muy buenas y de fuerte presión para pequeños y grandes cosecheros.  
Venta, de 150.000 tejas y 300.000 ladrillos. Verlo y tratar en casa DALMAU, BARBASTRO.

### FABRICA DE MOSAICOS

— DE —

### Cristóbal Castells

Especialidad en Depósitos y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldañes de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.  
CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7  
Al lado del T. Odeón. Huesca.

### BOCA Y DIENTES

### Dr. Pellicer

Médico Odontólogo  
Jega Armijo, 5, pral.  
HUESCA

# PERIODISMO

la más amplia avenida que conduce al

## EXITO

### ¿Cuánto vale un dólar?

No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna; vale mil dólares o más en una Universidad.

### ¿Cuánto vale una hora?

No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bacana; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

Las escuelas interamericanas de Nueva York le ofrece a usted un

Curso de periodismo de enseñanza por correspondencia

Cada dólar y cada hora que usted invierta en este Curso le darán miles de dólares. No puede hacer usted mejor inversión de tiempo ni de dinero.

El periodismo moderno, científico, de métodos norteamericanos

Le ofrece oportunidades sin límites en una carrera que no tiene competidores bien preparados. Usted sobresale a corto plazo.

Pídanos datos de nuestro Curso, que usted puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Su precio es módico y se paga con facilidades al alcance de todos los bolsillos. El periodismo se puede aprender mejor por correspondencia que en clases orales.

No importa que usted no haya pensado jamás ser periodista. Nada pierda con pedir datos y mucho puede ganar. Si es periodista actualmente, necesita de este Curso con apremio.

Escuelas interamericanas de Nueva York, Mamaroneck (N.Y.), New York, E. U. A.

Sírvense mandarme detalles y darne precios de su Curso de periodismo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte.

Nombre..... Apartado postal.....  
Ciudad..... país..... Calle y n.º.....

Se necesitan agentes para estas escuelas

## LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

Los calores, son los mayores enemigos de los niños

### CRIADLOS CON

Millones de niños se crían con  
GLAXO en todo el mundo



Millones de niños se crían con  
GLAXO en todo el mundo

y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año.

Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. Las madres que crían conserven su leche y a veces la aumentan si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche. El GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque este en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y mejor digestión

PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

IMPORTADORES EXCLUSIVOS:

SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 16, MADRID

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

en Panas, Driles, Sargas para camisas, Vichys, Damascos colchón, Géneros de punto, Hules, Bordados, Puntillas, Calcetines, Cintas, Toallas, Boinas, Velos, Servilletas, Manteles, Mantillas, Fajas, Tirantes, Pañolera, Corsés y toda clase de tejidos, en inmejorables condiciones de precio y calidad en el

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Coso bajo. 103 HUESCA

### SUSCRIBASE A

## “LA TIERRA,”

periódico de información

## ATENCION

No comprar mueb'es sin visitar esta casa; que vende MAS BARATO QUE NADIE, siendo todos ellos de sólida y moderna construcción.

BAZAR LASAOSA

Zarandía, 6, frente a la fuente de San Pedro.—HUESCA

## En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::

— DE —

## — FERNANDO GUILLÉN —

Padre Huesca, 2 y San Orencio, 19. (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Panas, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Cochas, Sábanas, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toalles, artículos de punto, Lenas, Sedas, Lenillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc

SE DEFINE EL MOMENTO POLITICO

## No es cierta la dimisión del Alto Comisario

Llega el Rey a Madrid. No habrá Consejo de ministros en Palacio. Lo de Correos ha quedado resuelto virtualmente. Piniés hace nombramientos telegráficos del nuevo personal de provincias. El general Burguete llega a Madrid y conferencia extensamente con el jefe del Gobierno. No tienen fundamento los rumores de dimisión. Tampoco parece que sean ciertas las modificaciones ministeriales. Abd-el-Krim necesita dinero y está dispuesto a llegar a un acuerdo con el Gobierno para el rescate de los prisioneros. Declaraciones del Alto Comisario. Sánchez Guerra y el ministro de Marina despachan con el Rey.

## Llegan a la Corte el Rey y el Alto Comisario

MADRID 31 (23-50)

### La llegada de Burguete

El viaje obedeció exclusivamente a prescripción médica.

A las nueve de la mañana llegó en el expreso de Andalucía el Alto Comisario general Burguete.

En la estación le esperaban el jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra, los generales Barrera, Aizpuru y Sánchez Ortega y numerosos amigos.

Al descender abrazó cordialmente al presidente del Consejo y éste le preguntó por su salud.

—Mediana nada más, contestó el Alto Comisario, pues hace quince días que el estómago no me deja un momento de reposo. Los médicos han conseguido alarmarme un poco, indicándome la necesidad urgente de que me reconozca un especialista.

Desde la estación marcharon al ministerio de la Guerra, en donde celebraron una extensa reunión el señor Sánchez Guerra, el ministro de Marina y el Alto Comisario.

Lo que dicen los periodistas

Varios periodistas madrileños salieron hasta Alcázar, en donde se unieron al general Burguete con objeto de interrogarle sobre los rumores de su dimisión.

Al desmontar del convoy manifestaron a sus compañeros que el Alto Comisario contestó a sus preguntas en los siguientes términos:

—Seguiré en mi puesto, a no ser que el Gobierno piense de otro modo.

Después añadió que padece una úlcera en el estómago y que durante estos últimos días su dolencia se había acentuado notablemente, hasta el extremo de provocar varios vómitos de sangre.

Claro es, siguió diciendo a los informadores, que aprovecharé mi estancia en Madrid para conferenciar con el Gobierno. Tengo verdaderos deseos de hacerlo porque se ha creado una atmósfera densa en torno a mi situación política y la Prensa insiste en asegurar que entre el señor Sánchez Guerra y yo existen antagonismos, cosa improbable porque continuamos en el perfecto acuerdo que establecimos antes de marchar yo a Marruecos.

—¿Y la proclama dirigida a las tropas de Tetuán?—preguntó un reporter.

—Siendo general en jefe, contestó, no podía hablar en otra forma. A pesar de esto, tengo necesidad de rectificar informaciones infundadas sobre supuestas declaraciones que sin fundamento alguno se me atribuyen.

### El rescate

Ampliando los periodistas que acompañaron al Alto Comisario des-

de Alcázar sus referencias nos dieron cuenta de las siguientes manifestaciones del Alto Comisario refiriéndose al problema del rescate.

Es cierto, dijo, que entre mis planes está el ir a Alhucemas, pero no en la forma precipitada y violenta que la Prensa me atribuye, sino realizando antes una extensa labor política, mediante la cual, no sería difícil que para Enero próximo nuestras tropas dominaran Alhucemas sin haber disparado un solo tiro.

Respecto a la prima de rescate, Abd el Krim reduce sus pretensiones a un millón ochocientos mil pesetas y el canje con los cautivos moros.

Quien sabe si podremos conseguir aquilatar más las condiciones, y asegurar las garantías del éxito antes de lanzarnos a empresa tan difícil.

No debemos olvidar que el cabecilla baniurriague el está atravesando una época de escaseces y que sus recursos cada día son menores no ya para continuar la campaña sino para sostener el boato exterior de su vida privada.

No le han sido entregados ya los cuatro millones que un día solicitó porque no ofrecía garantías y existía el peligro de que, una vez en su poder la cantidad, devolviera nuestros prisioneros a las cabillas del interior de donde era de temer que ya no salieran agravando grandemente su situación por una imprudencia.

### El Rey en Madrid

Despachando en Palacio

Hasta las once de la mañana permanecieron en el ministerio de la Guerra los señores Sánchez Guerra, Burguete y Rivera.

Minutos antes de dicha hora salieron el jefe del Gobierno y el ministro de Marina dirigiéndose a la estación a recibir al Monarca.

A la salida los informadores espachaban al jefe del Gobierno y le preguntaron si era cierta la dimisión del general Burguete.

—Eso, señores—dijo—son paparruchas. Cuenta el general Burguete con la confianza plena del Gabinete. Se hará reconocer por un especialista del estómago y regresará a Marruecos sin pérdida de tiempo.

Dicho esto, se despidió de los informadores marchando en automóvil a la estación.

A las once en punto hacia su entrada el sudexpreso del Norte y llegaba a Madrid el Monarca.

Marcharon a Palacio los referidos políticos acompañando a don Alfonso con el cual estuvieron despachando hasta la una de la tarde.

A la salida fué interrogado el presidente por los periodistas.

—¿Hay noticias?

—No, señores, contestó.

—¿Y vacantes?—insistieron.

—Tampoco. No hay vacantes a pesar de los deseos de más de un sector político que se empeña en que la Prensa propale infundios.

—¿Y de Marruecos? ¿Puede usted decirnos algo nuevo de Marruecos?

—Todo se les dijo ya al salir del ministerio de la Guerra. He comunicado al Rey cuantas noticias han ocurrido desde su salida para Francia a pesar de que ayer despaché con el Soberano el señor Fernández Prada en San Sebastián y debí ponerle al corriente. He sometido a la firma regia cincuenta decretos de Guerra y uno de Gobernación ratificando la concesión de un crédito.

—¿Hay algo en lo de Correos?—preguntaron los informadores.

—En lo de Correos, respondió sonriente el señor Sánchez Guerra, no hay más que cartas.

—¿Irá a Palacio el general Burguete?

—Hoy, no. Ahora voy a verla para manifestarle que el Monarca le recibirá mañana. Mañana, por lo tanto, tendrán ustedes aquí al Alto Comisario.

Dicho esto se despidió de los reporteros.

### La normalización de los servicios Postales

En Gobernación

El señor Piniés recibió a los informadores dándoles cuenta del curso de la normalización de los servicios de Correos.

HABLA BURGUETE

## No ha pensado siquiera en dimitir

CREE QUE LOS RUMORES NACIERON EN LA INSIDIA DE ALGUNOS POLITICOS ENEMIGOS PERSONALES SUYOS. LA PROCLAMA DE TETUAN FUE UN ARDID EFECTISTA. SE COMPROMETE A DEVOLVER LOS PRISIONEROS Y A OCUPAR ALHUCEMAS SI SE LE DEJAN SUELTAS LAS MANOS "PARA EL HALAGO Y PARA EL CASTIGO". HA COMENZADO A IMPLANTAR SE EL PROTECTORADO CIVIL. OTRAS INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL ALTO COMISARIO

Desmintiendo infundios

La Prensa publica interesantes declaraciones del general Burguete que pone en labios de su secretario particular porque el Alto Comisario ha desautorizado cuantas intervenciones ha celebrado con los periodistas.

Dice que al salir de Marruecos se enteró por la Prensa de Madrid de los rumores de dimisión. Algunos periódicos lo afirmaban en grandes titulares, cosa que le sorprendió porque ni siquiera había pensado en tal cosa desde que está al frente de la campaña.

Su acuerdo con el Gobierno, desde el primer instante, ha sido absoluto.

Cuando marchó a África había establecido en armonía con el criterio del Consejo de ministros un plan de operaciones, del cual no sólo no se apartó en lo más mínimo, sino que para llevar a efecto cualquiera de

Están extendiéndose los nombramientos de los funcionarios reintegrados en provincias y con objeto de acelerar la vuelta al trabajo, se efectúan por telegrafo.

Se trabaja normalmente en las estafetas de las estaciones de Madrid, en las de Vigo, Santander, Irún y en las demás cuyo personal recibió ayer los nombramientos.

En las líneas de Zaragoza y del Sur se trabaja activamente, desarrollándose los servicios en la más absoluta normalidad.

Salvo algunas estafetas de provincias, en todas las demás se ha reanudado el trabajo y han vuelto a abrirse todos los servicios.

Los haberes del presente mes se percibirán con un retraso de algunos días por estarse confeccionando las nóminas especiales.

El «caso» del señor Rivero, añadió el señor Piniés, lo resolverá exclusivamente el Gobierno.

Como los periodistas le interrogaron sobre los demás asuntos del día, contestó que apenas los ha estudiado porque su preocupación principal la constituye el problema de Correos y a la normalización de los servicios está dedicando toda su atención.

—¿Habrá Consejo en Palacio?—interrogó un reporter.

—Pueden ustedes afirmar que no, contestó el ministro.

—¿Cuándo irá usted a visitar al Monarca?

—Cuando me llame me apresuraré a acudir a Palacio, dijo.

procedente y reclamado a Francia, si así lo creía oportuno.

Sin duda, dice el general en jefe, los periodistas agotaron el tema de Correos y buscaron la amenidad en el de Marruecos. Por cierto que no andarán lejos de los causantes de estos revuelos algunos políticos que se declararon públicamente mis enemigos a raíz de la constitución de las Juntas.

Acislando lo de la proclama

Fuí a Marruecos, ha añadido el Alto Comisario, con el fin exclusivo de servir a mi Patria, anhelo más ferviente de mi vida desde que ingresé en el Ejército y procuro realizar mi cometido como yo querría que otros lo realizaran.

Respecto a la proclama publicada en Tetuán y dirigida a aquella guarnición, lamento vivamente que no pudiera leerse en Madrid.

El objeto era dar ánimos a las tropas y hacerla llegar a manos de Abd-el-Krim, cosa que afortunadamente conseguí.

El cabecilla baniurriague el pierde por instantes su escaso prestigio.

La proclama dió tal resultado que el jefe rebelde ha reducido la prima de cuatro millones que antes exigía, a la cantidad desproporcionada de un millón ochocientos mil pesetas.

Cómo se llevaría a efecto el rescate

Cuando las familias de los prisioneros me visitaron y me hablaron del rescate individual por su cuenta, les dije:

—Para lograr vuestro deseo, que es el anhelo unánime de España, precisa únicamente que se me dejen sueltas las manos para el halago y para el castigo.

No tiene Abd-el-Krim más remedio que entregar los prisioneros.

Después de la proclama de Tetuán ha internado medrosamente los cautivos en Axdir.

Soy partidario de ir a Alhucemas. Es un territorio situado dentro de nuestra zona y para dominarlo es preciso ocuparlo; pero esto puede hacerse indudablemente sin disparar un tiro y a ello debemos tender.

Con una labor de pacificación, tan difícil y tan tenaz que quizás requiriera años, podemos permitirnos pensar en ir a Alhucemas sin exigir al país una vez más la contribución de su sangre.

La sumisión del Raisuni

La cuestión planteada por la sumisión del Raisuni está, puede decirse, que ultimada. Sólo queda por fijar el detalle, esencialísimo, de su residencia, y esto puede resolverse fácilmente conciliando los criterios del Gobierno y del general en jefe.

No puede tratarse al Raisuni—ha dicho el general Burguete—como a un prisionero. Debemos devolverle algo de lo que por exigencias de la guerra se le ha arrebatado. En modo alguno debe pensarse en que resida en el extremo Oriente de la zona porque subsistiría siempre el peligro de la conspiración.

Tampoco debemos obligarle a que viva en Arcila para no herir su orgullo de ser jefe.

Como la zona occidental está casi en absoluto pacificada podría quedarse el Raisuni en Tazarut para ir después, gradualmente, a Arcila.

### El protectorado civil

Respecto a la primera etapa de implantación del protectorado civil

lo más decisivo ha sido el reciente nombramiento del nuevo visir.

Los moros se muestran frenéticos de entusiasmo por esta medida y aseguran que no se ha hecho nada mejor en los últimos catorce años de colonización.

Esto se debe a que era de todos sabido que el antiguo visir traicionaba al jefía.

En la parte occidental y poco antes del nombramiento de referencia se suprimieron 160 posiciones, y si no se han levantado más es debido a que todavía no han terminado las negociaciones de paz con el Raisuni. Asimismo, ha sido repatriado un regimiento de infantería de Marina y se encuentran preparados otros para regresar a la Península. En este intervalo son relevados los soldados de 1919 por los de 1921.

Daremos un gran avance en el protectorado civil con el nombramiento de nuevos caides.

Añade el general Burguete que después de estudiar detenidamente el proyecto de protectorado civil ha aconsejado al Gobierno que se proceda cuanto antes al nombramiento de interventores de zona, bajo la autoridad de los caides y con jurisdicción suprema sobre religión, usos y costumbres indígenas.

Antes crea que hay que limpiar nuestro territorio de espías, traidores y ambiciosos. Sobre todo el espionaje adquiere magnitudes increíbles y está tan perfectamente organizado por el enemigo que días atrás se enteró de que uno de los mecanógrafos de la Alta Comisaría estaba al servicio de los rebeldes y había hecho desaparecer repetidas veces documentos interesantes. Como es natural, dispuso su encarcelamiento y el asunto ha pasado a manos del tribunal militar.

Si el Gobierno hace públicas las normas propuestas por él, ha dicho el Alto Comisario, para la implantación del protectorado civil, las gentes se quedarán satisfechas y el país tranquilo.

Negó que se ejerciera la censura y que se procediera contra determinados periódicos.

Sus relaciones con el alto personal

Se muestra el general Burguete muy complacido por la cordialidad y unanimidad de criterio reinante entre el alto personal.

El general Castro Girona es su brazo derecho en todas las operaciones y todos los demás colaboran con entusiasmo y pericia en las arduas empresas de campaña.

Actualmente ofrecemos al enemigo un frente de 50 kilómetros y en las últimas operaciones se actuó sobre una extensión de 15 a 18, con tres bajas, aunque bien es verdad que para conseguir tan feliz resultado hubo que llevar a cabo la operación en dos días a pesar de haberse proyectado en una sola jornada.

Cuando el general Burguete ordenó el repliegue de tropas, el general Ardanaz, en vista de la alteración sufrida por el plan de maniobras, presentó la dimisión.

Termina diciendo el Alto Comisario que quizás habla demasiado, pero que el convencimiento de que el silencio es el talento de los que no lo tienen, le consuela.

## El día en Zaragoza

ZARAGOZA 31 (22-30).

Tropas a África

Esta noche, a las diez, en tren especial ha salido con dirección a Tarragona para embarcar allí 300 soldados del Regimiento de Aragón del reemplazo del 21 que van a Marruecos para relevar a los del 19.

Por la mañana a las siete estuvieron en el Pilar para despedirse de la Virgen.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

R. DUCH CAMPAÑA

EX-INTERNO POR OPORCION DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA

EX-AYUDANTE DEL DR. BARRAQUER

Piazza del Mercato Nuovo, 1, 1.ª, derecha.

De diez a doce.

A la estación acudieron las autoridades civiles y militares y numeroso público, entre el que se encontraban muchos familiares de los soldados que marchan.

Acudieron también las bandas militares que tocaron la Marcha Real al partir el tren.

Con estas fuerzas han marchado también 80 hombres del regimiento de Pontoneros.

Acompañan a la expedición un capitán y un teniente.

Por los niños rusos

A las siete se ha celebrado en el Principal una función a beneficio de los niños rusos.

Ha asistido un representante del Comité Internacional pronunciando un discurso.

Se han proyectado interesantes fotografías de la región del hambre tomadas por el Comité Internacional y la emocionante película titulada «Hambre», donde se ven esas que causan verdadera lástima y casos espantosos de niños que parecen verdaderos esqueletos.

El señor doctor Nansen retrata la realidad de la situación de millares de familias que han desaparecido a consecuencia de los estragos ocasionados por el hambre en la región del Volga.

Unas señoras efectuaron una cuestación recaudando una importante cantidad.

Los conflictos sociales

Al visitar al gobernador en su despacho nos ha manifestado que siguen en el mismo estado los conflictos sociales.

A pesar que parecía iba a solucionarse la huelga de la fábrica de los Hijos de Cándido Castillo, los obreros no han entrado al trabajo.

En Correas la normalidad es completa y se cursa toda la correspondencia con regularidad.

Un ahogado

En Bujaralcz el niño José Royo estaba en una higuera y se le rompió la rama, cayendo al río y pereciendo ahogado.

Amenazas de muerte

Pedro Sacillio, trajante de la fábrica que tiene en Montemolina el señor Mirat, al ser despedido por su principal sacó una pistola y amenaza de muerte al dueño.

Este dió consentimiento y fué detenido.

En el Principal

Inauguración del curso

El próximo domingo, día 3, a las once de la mañana, se celebrará en el Teatro Principal el solemne acto de la apertura del curso en las escuelas de primera enseñanza, y que por vez primera se verifica en esta capital.

Se entregarán a los alumnos premiados cartillas de la Caja postal de Ahorros de 25 pesetas, y diplomas, costado todo por el excelentísimo Ayuntamiento. Las primeras se han concedido al niño o niña de cada escuela nacional que durante el curso anterior no ha hecho ninguna falta voluntaria de asistencia, y los segundos el cinco por ciento que han asistido con mayor asiduidad.

Los maestros doña Eusebia Aionso y don Félix Vallejo leerán breves discursos.

Los padres de los alumnos concurrentes a las escuelas tendrán libre acceso al local, quedándoles reservados los palcos del primer piso y todas las butacas; las autoridades se colocarán en el escenario; los invitados especiales en las plateas; las niñas, en el piso segundo, y los niños, en el tercero.

LA SUIZA

Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de postres.

BOMBONES de 90 cts. a 1'20 los 100 GRAMOS.

UVAS y GUINDAS AL COÑAG. Venta exclusiva del caramelo INGLES y chocolate ZORRAQUINO. Helados variados.

Casa Alto, 17 Teléfono 218

De sociedad

De su casa solariega de Nuevo regresó ayer, después de pasar la temporada estival, nuestro estimado amigo don Ricardo del Arco, presidente de la Asociación provincial de la Prensa, acompañado de su familia.

De Sesa, donde ha permanecido unos días, regresó la señorita oscense Isabel Rosita Altemir.

Salió ayer para Sarriena la señorita Rosita Altemir.

Con el fin de obtener el grado de doctor, mediante los debidos ejercicios, sale hoy para Madrid el joven médico don Desiderio Grecia Laclaustra.

Desearíamos un feliz éxito en sus propósitos.

Falleció ayer en esta ciudad la bondadosa señora doña Felisa Llanas Laiglesia, viuda, a los sesenta y cuatro años de edad.

Descanse en paz y enviemos el pésame a todos los suyos.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Gil, San Prisco, San Sixto y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús.

San Gil

Fué natural de Atenas, y de casa tan ilustre, como que traía su origen de los antiguos reyes del país. Siendo muy joven, era la admiración general de todo el pueblo, y razonaban sus elogios en las escuelas de Atenas. Muertos sus padres vendió todos sus bienes y distribuyó su valor entre los necesitados.

Dirigióse a Francia y después de éos años, pasó Gil el Rodano y fué como a sepultarse vivo en un espeso y hermoso bosque no distante de su orilla. Una cierva le proporcionaba todos los días el alimento de su leche. Vivía más como ángel que como hombre.

Cierta día fué descubierto por unos cazadores entre los cuales se hallaba Childeberto, rey de Francia. Quedó éste admirado de la eminente virtud de aquel hombre y no dejó pasar día sin ir a visitarle, y cada vez se despedía más asombrado y más hechizado de su rara santidad.

Childeberto fundó un monasterio bajo el gobierno y dirección de San Gil. Empezó un viaje a Roma para visitar los sepulcros de los Santos Apóstoles; y después de haber gobernado muchos años su monasterio, ilano de días y merecimientos, murió con la muerte de los justos el día 1.º de Septiembre hacia el fin del siglo cuarto.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis, será aplicada en sufragio de doña María Barrio.

Automóviles de

«La Somontanera»

Atendiendo dicha Sociedad a indicaciones de viajeros de la comarca que estiman de mayor conveniencia la hora de salida de esta ciudad las tres de la tarde, y en el deseo siempre de mejorar el servicio que presta, pone en conocimiento del público que desde el día 1.º del próximo Septiembre, el automóvil de la línea de Colungo volverá a salir de Huesca a la expresada hora de las tres de la tarde, con el fin de que los viajeros lleguen más pronto a los pueblos de término de sus respectivos viajes.—El Presidente.

SUCESOS

Una denuncia

Por la Guardia civil de Ansó ha sido denunciado el vecino de aquella villa Juan López Gastón, de sesenta y cinco años, por pescar con red sin la correspondiente licencia.

Se traspasa barbería

montada a la moderna. Instalada en sitio céntrico de esta capital, Isfor mas, Casa Alto, núm. 42.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: D. Mariano Sazatornill, 16 865'45 pesetas; don Joaquín Martínez, 1 529'69; don Mariano Palacio, pesetas 7 644'77; don Casto Ponca, 294'13; don Mariano Ferrer, 367'67; don Luis Riva, 1.530'66; don José P. Pérez, 128 567'76; don Narciso Santalucía, 294'63; Excelentísimo señor gobernador civil, 2 645; don Vicente Bruned, 3 588'85; don Enrique Guillén, 1 470'67; don N. Lczano, 111.297'32; don Antonio Ostaled, 832'21; don Mariano Fernández, 20.845'99; don Juan Acín, 47 396'29; don Antonio Sánchez, 1 108'57; señor jefe Telégrafos, 923'86; don Ricardo del Arco, 501'20; doña María Martínez, 1 289'93; don Carlos Latorra, 125; D. Ladislao Gil, 4 052'90; don Narciso Tornés, 103'74; don J. Soler, 1 401'36; don Arturo Franco, 768'34; don Manuel Cimentie, 9,836'05; don Mariano Curás, pesetas 5 041'47; don J. San Agustín, 5,753'28; don A. Puerta, 23.312'15; don Adolfo Caraña, 398'66; don Aniceto Bercial, 556'26; don Juan A. Ferrando, 8 648'93; don Francisco Rodríguez, 38 539'71; don Estanislao Valón, 27.653'85; don Francisco Ascaso, 34 076'84; don Rafael Garnica, 1 501'32; don Gabriel Algado, 2,530'70; señor Depositario Pagador, 12 000.

Importa el señalamiento, pesetas 525.328'71.

ECLESIÁSTICAS

Terminadas las Horas canónicas se posesionará de su beneficio, con cargo de sochantra y bajo de Capilla, el recientemente nombrado por oposición don José Vera.

ALCALDIA DE HUESCA

Anuncio

Habiéndose solicitado a esta Alcaldía la autorización correspondiente para instalar en el predio núm. 1 de la Costanilla de Lastenosa, un motor eléctrico de un caballo de fuerza con destino a usos industriales, se hace saber por el presente anuncio que durante el plazo de cinco días, contados desde hoy, podrán presentarse en la Secretaría municipal reclamaciones por los vecinos que se consideren perjudicados con la instalación referida.

Huesca, 31 de Agosto de 1922.—El alcalde, Pedro Sopena.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 76; Corderos, 6; Terneros, 1; Terneros, 3; Vacas, 0. Total kilos, 1.156'100.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 31 de actual, recibidos directamente del País de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and Price. Includes Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Obligaciones del Tesoro, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Amortizable 6 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with 2 columns: Company name and Price. Includes Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hipotecario de España, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Currency and Price. Includes Francos, Libras, Dólares, etc.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Volverán a abrirse las Cortes hacia el 15 de Octubre. Mas declaraciones del general Burguete. El señor Sánchez Guerra ha desistido de ir a Marruecos. Duelo de cañón en la bahía de Alhucemas.

Otras noticias

MADRID 1 (3 15).

«HAY QUE ENTERRAR LOS CA DAVERES DE ANUAL»

Burguete estará cuatro días en Madrid

Continuando el general en jefe de Marruecos sus declaraciones ha dicho a los periodistas que hubiera ido a Alhucemas cuando el país lo solicitaba, pero nunca le hubiera abandonado el remordimiento de sacrificar a 2 000 hombres por una precipitación. Piensa en la necesidad de ocupar el territorio beniturguel. Hay que ir a Alhucemas como también hay que enterrar los cadáveres de Annual, pero es prudente esperar que llegue el momento oportuno.

El Alto Comisario se hospeda en el hotel Roma y le asiste el doctor Moreno Zancudo.

Es a tardes merché el ministerio de la Guerra para devolver al señor Sánchez Guerra su visita.

Habla Sánchez Guerra

«Todo está claro»

A las cinco de la tarde el jefe del Gobierno recibió a los informadores en su despacho del ministerio de la Guerra.

Refiriéndose al viaje del general Burguete dijo que todo estaba claro y que la verdad única de todo lo dicho por la Prensa está suficientemente definida.

La conferencia sostenida esta mañana con el Alto Comisario le evita a tener que realizar su proyectado viaje a Marruecos por que en ella han quedado sentados definitivamente los detalles que no pudieron prevverse antes de tomar posesión de su cargo el general Burguete y resueltos virtualmente los problemas planteados desde que desempeña dicho jefe la Alta Comisaría.

Los periódicos y los políticos que a todo trance quieren convencerse a sí mismos de algo inexplicable deben buscar la luz por otro sitio por que por ahí no la encontrarán. Ahora, añadió, a capturar otros temas.

Confirmando el jefe del Gobierno la noticia de que hoy irá a Palacio el general Burguete.

Los informadores le preguntaron a la hora de la regular audiencia y el señor Sánchez Guerra les manifestó que se había acordado para las once y media de la mañana.

Sobre el nuevo protectorado

En otras conversaciones particulares el presidente del Consejo ha hecho las manifestaciones siguientes: En cambio el régimen en la zona de nuestro protectorado requiera un plazo de transición. No se puede ir momentáneamente de la acción militar a la acción civil sin graves peligros. Esto equivale a ir de la noche al día y entre una y otra está infalemente el crepúsculo.

En esta como en todas las cuestiones de la campaña al Gobierno le toca decir la primera y la última palabra porque es él quien asume íntegramente toda la responsabilidad. El Gobierno es quien ha de decir a dónde ha de irse y a dónde no ha de irse.

Claro que es el Alto Comisario quien ha de llevarlo a efecto y quien mejor puede emitir una opinión de peso en el Consejo de ministros.

Otra cosa sería, como dijo el señor Maury, «bachillera».

Añadió que el Raisuni no puede residir en Tánger de ninguna manera, pues podría de esa forma adquirir nuevos aspectos el problema internacional y complicar su solución.

Respecto a la situación política, está todo lo mismo que estaba. Las Cortes volverán a abrirse hacia el día 15 del próximo Octubre.

En el despacho con el Rey, esta mañana, el presidente le detalló minuciosamente los acontecimientos ocurridos desde que se ausentó don Alfonso.

Los decretos quedaron en Palacio para la firma regia.

El ministro de Gracia y Justicia regresará de veranear el día 4 del actual.

Terminó diciendo el señor Sánchez Guerra que en Marruecos ni en la Península había variantes.

Noticias oficiales

de Marruecos

Parte oficial

El general encargado interinamente del despacho de la Alta Comisaría de cuenta de que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla, el comandante del cuervo «Cataluña» comunica que estando en la bahía de Alhucemas en disposición de auxiliar a las escuadrillas de reconocimiento aéreo que volaban sobre la costa, fué hostilizado por el enemigo que le hizo varios disparos de cañón desde Klitas.

Las piezas del barco contestaron con fuego eficaz que después de algún rato hizo callar las baterías enemigas.

En Nador, haciendo prácticas una escuadrilla de aviones salió despedido por la trepidación un sportsman hiriendo levemente al paisano Claudio Breguer Clay y de gravedad el soldado José Díez Pérez. Los dos fueron trasladados a los hospitales Dockker, habiendo fallecido el segundo a las 11 horas.

Baños Minero Medicinales de Tiernas

Provincia de Zaragoza

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre

Curaciones maravillosas de Reumatismo, Gota, Parálisis, Sífilis y enfermedades de los Bronquios, Matriz y Corazón. Ya no hay rincón en España y hasta en América donde no sea conocida la bondad de este abundante y prodigioso Manantial. Los Médicos, entre ellos los de mayor reputación de España, no reparan en afirmar que estas aguas son las mejores del mundo para tales enfermedades y así lo confirman los muchos enfermos que han conseguido con ellas su radical curación.

Mejorable servicio de automóviles a la llegada de todos los trenes en Jaca y Liédena que conducen con mucha comodidad y poco dinero al Gran Bañeario.

Para obtener más datos y folletos, dirigirse al Administrador don Pedro Mancho.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 2.200.000

Principales operaciones:

Cuentas corrientes abonando interés

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros, Seguros de cambio, Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegro todos los días laborables.

Capital de los imponentes en 30 de Junio de 1922, 24.729.407'32 pesetas en 17.611 libretas en circulación.

Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS 12.200.000

Horas de Caja: de nueve a una,

y de cuatro a cinco de la tarde

poco de ingresar en el benéfico Establecimiento.

CAMISERIA

Vinda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10 Teléf. 208

HUESCA

VACANTE

Se halla la herrería de Piracés.

Las solicitudes diríjanse al señor alcalde.

ARRIENDO

Se arriendan los pastos del Cuerto B.ajo del Sisellar, capaces para dos mil cabezas de ganado lanar, con tres grandes corrales y buenas balsas.

Razón, Escolapio Cancar, Villanueva de Sigüenza.

SEÑORAS

PARA VESTIR CON GUSTO

: Y ELEGANCIA VISITEN :

LA VALENCIANA

CORSETERIA Y CONFECCIONES

ULTIMA NOVEDAD EN

TODOS SUS GENEROS.

PRECIOS MODICOS.

Padre Huesca, 6 Huesca

ANUNCIO

Se necesita Veterinario en Binaced.

Presentar proposiciones a José Sella Rúa.

Venta de un volquete de un metro

todo y buen uso, y una tertana siberiana. Informar, Marín Barzo, en Bolea.

Se traspasa una barbería

Por no poderla atender su dueño, se traspasa una antigua y acreditada barbería establecida en Barbastro.

Informes, M. Cívics, Barbastro.

IMP. DE VDA. L. PÉREZ-HUESCA